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Chemia dla klasy 3 « Poziom rozszerzony

Schemat oceniania zadan

Nume.r Odpowiedz / Wzorcowe rozwigzanie Zasady p rzyz’nawama Punktacja
zadania punktow
a-2,b-3,c-4,d-1,e-5 Poprawne przyporzadkowanie

1 - pigciu elementéw — 1 punkt. 0-1

- mniej niz pieciu elementow
- 0 punktow.
1 Poprawne okreslenie stopni
-1 (w KH), -II (w K;0), -T (w K,0,), Y (wKO,) utlenienia wodoru lub tlenu
2 - w czterech zwigzkach 0-1
- 1 punkt.
- w mniej niz czterech
zwigzkach - 0 punktéw.
KH - wigzanie jonowe Poprawne podanie rodzajow
K,O, - wigzanie jonowe i kowalencyjne (atomowe) | wigzan
3 - w dwoch zwigzkach 0-1
- 1 punkt.
- w mniej niz dwéch
zwigzkach - 0 punktéw.
a) KH + H,0 > KOH + H, Poprawne zapisanie réwnania
reakcji - 1 punkt.
b) K,0, + 2 H,0 -2 KOH + H,0,
4 (lubK,0, +2 H,0 »2KOH + H,0 + 0) R 0-2
Poprawne zapisanie réwnania
reakcji - 1 punkt.
Stezenie procentowe powstalego roztworu wynosi Poprawna metoda
13,2%. rozwigzania, uwzgledniajaca
Rozwigzanie: ubytek masy roztworu ze
1 mol K - 1 mol KOH - % mola H, wzgledu na wydzielajacy sie

5 39,1gK-56gKOH-1gH, wodoér - 1 punkt. 0-2
46gK-xgKOH-ygH,
x=m,=6,6gKOH Poprawne obliczenia
y=my=01g i podanie wyniku z jednostka
m,=4,6g+454¢g-0,1g=499¢g - 1 punkt.
¢, =6,6-100% /49,9 = 13,2%

6 Reakeja zajdzie w probéwkach 11 IV. Zapisanie poprawnej 0-1

odpowiedzi - 1 punkt.
a) Reakcja zajdzie w probowkach I, IT'i IV. Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

7 0-2
b) Poprawne zapisanie réwnania
3Sr+8H"+2NO; >3 5r* +2NO +4 H,0O reakcji - 1 punkt.

4 Mg+ 10 HNO; > 4 Mg(NO;), + NH,NO; + 3 H,O |Poprawne zapisanie réwnania
reakcji - 1 punkt.

8 Utlenianie: Mg > Mg** +2 e Poprawne Zap'i'sanie dwdch 0-2
Redukcja: NO;~ + 10 H* + 8 e~ > NH,* + 3 H,0 réwnan reakeji polowkowych:

utleniania i redukcji
- 1 punkt.
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a) [,,Cr] 15> 25* 2p© 35* 3p° 4s' 3d°

Poprawne zapisanie pelnej
konfiguracji atomu chromu
- 1 punkt.

b) 4s73dTT 111 b [ 1]
4s 3d

Poprawne zapisanie
konfiguracji atomu chromu
w formie klatkowej — 1 punkt.

<)
Liczba
n I m m
kwantowa
1
Elektron —
opisany 4 0 0 2
9 orbitalem 4s (lub —l) 0-3
2
1 Poprawne uzupelnienie
Pierwszy np. -2 ) wszystkich komorek tabeli
elektron 3 ) lub - 1 punkt.
opisany inna (t.aka sama
orbitalem 3d liczba | liczba jak
wyzej)
np. -1 1
Drugi elektron lub 2
opisany 3 2 inna (taka sama
orbitalem 3d f()ina liczba jak
iczba wyzej)
a) 2¥Ca Zapisanie
b) 8K - dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.

10 S . 0-1
- mniej niz dwoch
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

W prébcee pozostanie 150 pg (lub 150 mikrograméw)
izotopu kobaltu “Co.
Rozwigzanie:

Czas poltrwania izotopu “Co wynosi t,,, = 5,27 roku.

Oznacza to, ze po upltywie 5,27 roku z prébki izotopu
kobaltu o masie 1,2 mg =1200 ug pozostanie

1 , o Poprawne rozwigzanie

11 P 1200 pg = 600 pg izotopu *Co. i podanie wyniku z jednostka 0-1
. . . - 1 punkt.
Po uplywie kolejnego okresu 5,27 roku pozostanie
1

w probcee 5 600 pg = 300 pg izotopu “Co.
Zatem po uplywie kolejnego okresu 5,27 roku (a wiec
w sumie po uptywie 15,81 roku) pozostanie w probce

1

5 300 g = 150 pg izotopu “Co.
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N, NH; HNO,
Liczba wigzan 1 3 3 Poprawne uzupelnienie
12 chemicznych typu o wszystkich komorek tabeli 0-1
Liczba wigzan -1 punkt.
. 2 0 1
chemicznych typu nt
sp*-1,3,4;sp°-2,5,6 Poprawne uzupetnienie
13 wszystkich komérek tabeli 0-1
- 1 punkt.
a) N,O, Poprawne uzupelnienie
14 b) N,O - trzech luk - 1 punkt. 0-1
¢) NO, - mniej niz trzech luk
- 0 punktow.
a) SiO,, Al,O;, CO Poprawne uzupelnienie
15 b) K,O, CaO - czterech luk - 1 punkt. 0-1
¢) ALO, - mniej niz czterech luk
d) SO,, P,O,, N,O;, CL,O, - 0 punktow.
Substraty: (NH,),SO,, NaOH/KOH Zapisanie poprawnych
Obserwacje: Wydziela si¢ gaz (bezbarwny, duszacy, | wzordw substratow
rozpuszczalny w wodzie) i poprawnych obserwacji
- 1 punkt.
Whioski: Wydzielajacym si¢ gazem byt amoniak,
16 zatem w roztworze byly obecne kationy amonowe. 0-2
Réwnanie reake;ji: 7 apisani h
NH,* + OH — NH, + H,0 apisanie poprawnyc )
wnioskéw i réwnania reakeji
- 1 punkt.
Cu(NO;), + 2 NaOH - Cu(OH), + 2 NaNO; Zapisanie jednego
17 Cu(OH), + 4 NH; = [Cu(NH,),](OH), poprawnego réwnania reakcji 0-3
Cu(OH), + 2 NaOH — Na,[Cu(OH),] - 1 punkt.
Podczas termicznego rozkladu weglanu amonu
wydzieli si¢ 3,6 dm® produktéw gazowych. Poprawna metoda
Rozwigzanie: rozwigzania — 1 punkt.
NH,HCO; > NH,T + CO,T + H,01
MNH4HC03 = 79 g/mol
18 79 g NH,HCO; 3 mole gazéw 0-2
2,7¢g Ngazéw Poprawne obliczenia
Ngassw = 0,1 mola i podanie wyniku z jednostka
PVZHRT—) Vzl’lRT/P — lpunkt
V=0,1-83,1-433/1000
V = 3,6 dm’ produktéw gazowych.
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19

a) kationy srebra(I) i aniony chlorkowe

b) Na*, SO,

Zapisanie

- dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.
- mniej niz dwoch
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

¢) Probéwka II — odczyn obojetny
Probéwka III - odczyn kwasowy

Zapisanie

- dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.
- mniej niz dwéch
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

0-2

20

a)pH<7-1II,pH=7 -1, pH>7-1

Zapisanie

- trzech poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.
- mniej niz trzech
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

b) Czasteczki: NH;, H,O
Jony: NH,*, Cl-, H,O* (lub H*)

Zapisanie

- dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.
- mniej niz dwoch
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

0-2

21

Stopien dysocjacji kwasu azotowego(III) wynosi 10%.

Rozwiazanie:

pH=2= ¢y, =1-107mol/dm’
a=c¢y/c=1-102/0,1=0,1=>
a=10%

Poprawna metoda
rozwiazania — 1 punkt.

Poprawne obliczenia

i podanie wyniku z jednostka

1 punkt.

0-2

22

1-P2-E3-E4-F

Poprawna ocena
prawdziwosci

- czterech zdan - 1 punkt.
- mniej niz czterech zdan
- 0 punktow.

0-1

23

LILIV,V

Zapisanie poprawnej
odpowiedzi - 1 punkt.

0-1

24

a) wodor
b) amoniak
¢) tlenek siarki(IV)

Zapisanie

- trzech poprawnych nazw
- 1 punkt.

- mniej niz trzech
poprawnych nazw

- 0 punktow.

0-1

25

a) odczyn kwasowy
b) NH," + H,0 & NH, + H,0*
lub NH,* + H,0 &5 NH, + H,O + H"

Zapisanie

- dwoch poprawnych
odpowiedzi - 1 punkt.
- mniej niz dwéch
poprawnych odpowiedzi
- 0 punktow.

0-1
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2 AlL,O; + 6 NaOH + 3 H,0O - 2 Na;[AI(OH),] Zapisanie poprawnego 0-1
réwnania reakcji - 1 punkt.
Warto$¢ pH roztworu wynosi 12,4. Poprawna metoda
Rozwigzanie: rozwiazania — 1 punkt.
n=cy, -V
Mi,s0,= 0,05 mol/dm? - 0,1 dm® = 0,005 mola
27 | ngon = 0,15 mol/dm’ - 0,1 dm’ = 0,015 mola Poprawne obliczenia i 0-2
nadmiar: 0,005 mola KOH podanie wyniku z jednostka —
V=0,1dm’+0,1 dm’=0,2 dm? 1 punkt.
ckon = 0,005/ 0,2 = 0,025 mol/dm?
pOH=1,6;pH=12,4
Przereagowalo 16,3 g kalcytu.
Rozwigzanie: Poprawna metoda
CaCO; + 2 HBr - CaBr, + CO,T + H,0 rozwigzania — 1 punk.
MCaCOS = 100 g/mol
3
28 100 g CaCO; 22,4 dm® CO, 0-2
Mcacos 3,36 dm® CO,
Meacos = 15 g (czysty CaCO,) Poprawne obliczenia
15 g CaCO; 92% kalcytu i podanie wyniku z jednostka
Migleyta 100% kalcytu - 1 punkt.
Mgy = 16,3 g kalcytu
a) Probowka I - przed i po - z6lta Zapisanie poprawnej
Probéwka II - przed - z6tta, po — pomaranczowa odpowiedzi - 1 punkt.
29 0-2
b) 2 K,CrO, + H,SO, »> K,Cr,0, + K,SO, + H,0O Zapisanie poprawnego
réwnania reakeji - 1 punkt.
a) - w prawo Poprawne uzupelnienie
b) - wlewo - trzech komoérek tabeli
30 €) — W prawo - 1 punkt. 0-1
- mniej niz trzech komérek
tabeli - 0 punktow.
Szybkos¢ reakeji zmalata 8,1 razy. Poprawna metoda
Rozwigzanie: rozwiazania — 1 punkt.
Przereagowalo 1,5 - 0,4 = 0,6 mola tlenu.
31 Przereagowalo 4 - 0,6 = 2,4 mola HCL Poprawne obliczenia 0-2
vi=k-4,4-1,5 =29 i podanie wyniku z jednostka
v, =k-2%-0,9 =36k - 1 punkt.
Vi / V)= 8,].
Do zbiornika nalezy wprowadzi¢ 5,3 mola tlenu. Poprawna metoda
Rozwigzanie: rozwigzania — 1 punkt.
Przereagowalo 10 - 0,6 = 6 moli NO.
Powstato 6 moli NO,.
(. INOF
32 l( X — 3) [NOJ Poprawne obliczenia 0-2
2 i podanie wyniku z jednostka
9 3’ - 1 punkt.
1
28 ~(x-3
Le3)
x=5,25mola O,
33 CH,-CH(CH;)-CH,-CH, Zapisanie poprawnego wzoru 0-1
potstrukturalnego — 1 punkt.
CH,=C(CH,)-CH,-CH, Zapisanie poprawnego wzoru
34 . 0-1
potstrukturalnego — 1 punkt.
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Réwnanie procesu utleniania: Zapisanie poprawnego
C¢Hs-CH; + 2 H,0 > CGH;-COOH + 6 e + 6 H* réwnania reakeji utleniania
- 1 punkt.
35 Réwnanie procesu reduke;ji: Zapisanie poprawnego 0-2

MnO, +8H*+5e > Mn* +4 H,0 , . .. .
réwnania reakeji redukeji
5 C¢H;-CH; + 6 KMnO, + 9 H,SO, > 5 C;H;-COOH | i sumarycznego réwnania

+ 6 MnSO, + 3 K,SO, + 14 H,0O reakcji - 1 punkt.
a) CH,-CH,-CH,-CH,-OH Zapisanie
CH,-CH(OH)- CH,-CH, - trzech poprawnych wzoréw
CH;, potstrukturalnych - 1 punkt.

- mniej niz trzech

|
CH,;-C(OH)-CH;, poprawnych wzoréw

potstrukturalnych
36 - 0 punktow. 0-2
b)
CH,-CH(OH)- CH,-CH; + CuO - Zapisanie DobrAWNeZo
CH,-C- CH,~CH, + Cu + H,0 APISARE pOPTAWRCS
I réwnania reakeji - 1 punkt.
O
CH;-C-CH,-CH; + 3 I, + 4 NaOH —
37 0 Z’aplsan.le poprawnego 0-1
réwnania reakeji - 1 punkt.
CHIs{ + 3 Nal + CH;-CH,-COONa + 3 H,0
CH,-CH-OH -
Zapisanie poprawnego wzoru
38 | | potstrukturalnego — 1 punkt 0-1
CH,-CH, 8 ‘
CH,-CH(CH,)-COOH + NaHCO; - o
CH,-CH(CH,)-COONa + CO, + H,0 Zapisanie jednego
39 poprawnego réwnania reakcji 0-2

HCOOCH,-CH,-CH; + NaOH -

- 1 punkt.
HCOONa + CH,-CH,-CH,-OH
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